

重庆6人(组)荣登2025年第二次“中国好人榜”

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨锐紫 实习生 刘梓桐)8月27日,2025年第二次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在黑龙江省伊春市举行。重庆市共有6人(组)光荣上榜,分别是:助人为乐类“中国好人”杨修平;见义勇为类“中国好人”程太富、邓后平、刘剑平、王忠彬、刘联安;敬业奉献类“中国好人”殷其龙;孝老爱亲类“中国好人”张先友。

杨修平,男,1950年8月生,中共党员,重庆市綦江区郭扶镇双山村人。退休后,他回到家乡,坚持弘扬“雷锋精神”,热心帮助困难群众,主动清除路障、筹资改造小区道路;参与组建“綦江区老战士报告团”,组织开展专题宣讲;寻访抗美援朝志愿军老战士,个人出资编印《最可爱的人——重庆綦江健在老战士的铁骨雄风》,为开展爱国主义教育提供珍贵资料……12年来,杨修平累计捐资45万

余元用于公益事业。杨修平曾获“重庆好人”等荣誉。程太富,男,1950年3月生;邓后平,男,1972年2月生;邓平,男,1985年7月生。三人皆为重庆市万州区双河口街道居民。2024年9月23日,双河口街道双河组团B区3楼突然起火,一名患有智力障碍的男孩被困。生死关头,程太富、邓后平和邓平不顾危险,在没有任何保护措施的情况下,冒着浓烟和高温实施接力救援,帮助男孩成功脱险。他们的英勇事迹被拍下并上传至网络,引发广泛关注和点赞,网友纷纷称赞他们为“勇士”。三人曾荣获“重庆好人”等荣誉。刘剑平,男,1966年2月生,重庆市永川区某公司客车司机;王忠彬,男,1969年5月生,重庆市永川区朱沱镇福良村村民。2024年12月12日,在永川区朱沱镇围子山村,一辆私家车不慎坠入鱼塘,车辆倒扣,车内4名

乘客生命垂危。危急时刻,刘剑平、王忠彬挺身而出。在两人合力救援下,落水4人化险为夷。二人曾荣获“重庆好人”等荣誉。刘联安,男,1969年4月生,重庆市梁平区美术家协会理事、梁平区游泳协会副会长。2024年10月24日,刘联安在梁平区双桂湖跳水冰冷湖水,奋力救起一名已昏迷的落水女子,挽救了一条年轻的生命。这是刘联安第三次下水救人。凭借过硬的游泳技能和急救知识,他多次在危急时刻挺身而出,协助警方抓捕犯罪嫌疑人,参与扑灭山火,义务培训游泳和急救知识,被群众誉为“生命托举者”。刘联安曾荣获“重庆好人”等荣誉。殷其龙,男,1975年9月生,中共党员,重庆市出租汽车公司第二分公司出租车驾驶员。从业20多年来,殷其龙以“爱岗敬业、奉献社会”作为行为准则,服务乘客超20万人次,安全

行车超200万公里,是零违章、零投诉、零事故的“三无”司机;他努力钻研、精益求精,多次在驾驶员技能比赛中获得优异成绩;他拾金不昧,是“爱心车队”成员,曾将因过敏生命垂危的小孩及时送医,连续6年免费接送耄耋老人看病就医,在汛期参与抗洪抢险任务运送抢险物资到防汛一线。殷其龙曾荣获“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”等荣誉。张先友,女,1952年5月生,重庆市荣昌区清江镇塔水村村民。从喂饭擦身到清理排泄物,在半个多世纪里,张先友以超乎常人的耐心事无巨细地照料智力残疾的大哥哥雷桂亨的生活起居。特别是在大伯哥瘫痪后的近8年间,她依旧不厌其烦精心照顾。如今雷桂亨已93岁高龄,成为家族最长寿者。从青丝到白发,54年始终如一日,这份超越血缘的亲情在张先友的坚守中愈发厚重。其家庭曾荣获“重庆最美家庭”等荣誉。

■新重庆-重庆日报记者 李周芳 新学期开学在即,重庆市多所中小学校正集中推进校园设施升级改造,从护眼灯光更换、空调安装到运动场翻新……一系列“焕新”举措为师生打造更健康、舒适的校园环境。近日,在渝北区黄炎培中学教学楼内,施工人員正用水平仪复核校准灯具角度。“新灯接近自然光,能减少对眼睛的刺激,帮助学生看清书本与黑板,预防或减缓近视加深。”该校总务处负责人介绍,这个暑期,全校有56间教室进行改造,每间教室将配备14盏护眼灯,其中,2盏可调节黑板灯适配教学需求,12盏教室灯营造柔和不刺眼的整体光照环境。同样,渝北区长安锦尚小学也于近日完成了22间教室的灯光改造,251盏新灯具均符合《中小学校教室采光和照明卫生标准》。渝北区于2025年3月启动中小学教室照明改造工程,计划完成46所学校1542间教室的灯光更新,按计划,新照明设备9月开学即可投用。给学校“送清凉”也是暑期校园改造

凡人微光 温暖山城

■新重庆-重庆日报记者 朱婷 实习生 甘露

“有人晕倒了!快救她!”近日,大足区三驱镇社保服务中心大厅内响起急促的呼救声。此时,南岸区迎龙镇卫生院医生文静正在此排队办理业务。她循声望去,只见一名女子倒地,嘴唇青紫,面色惨白。 “让一让!我是医生!”文静拨开人群,快步冲到女子身边。具有多年临床经验的她蹲下身体,指尖准确探

路人心脏骤停 怀胎7月的她跪地施救

向女子颈动脉触摸,不由心一沉:没有脉搏!仔细检查发现,女子心脏骤停。“心脏骤停后的黄金抢救时间仅4至6分钟,每一秒都十分宝贵。”8月21日,文静接受记者采访时说。容不得迟疑,文静一下跪在地上紧急施救。周围群众见状也为她揪起心来:“她大着个肚子,还要救人。”原来,文静此时已怀有7个月身孕。作为一名孕妇,跪地施救并不容易。可她无暇顾及有些疼痛的膝盖,双手立刻交叠按在女子胸骨中下段,

双臂伸直,用力垂直下压。 “按压频率需要稳定在每分钟120次左右。”很快,汗水顺着文静的脸颊滚落,她后背衣衫也被浸透。可她依旧持续发力,持续关注女子的身体状态。3分钟后,当第二轮胸外按压到一半,文静敏锐捕捉到女子的变化:原本青紫的嘴唇泛起淡淡红润,胸廓也出现微弱的自主起伏。完成按压后,她再次触摸女子颈动脉——微弱但规律的搏动传来!“有心跳了!”随着急救人员赶到,文静快速清

晰地报出关键信息:“心脏骤停后,我立即实施心肺复苏,持续约3分钟,女子已恢复自主生命体征。”文静扶腰缓缓站起:“刚才满脑子都是抢救流程,现在缓过神来,膝盖和腹部轻微宫缩还真的有点痛。” 经当地医院进一步治疗,被救女子已转危为安。 “我是孕妇,也是医生,看到有人情况紧急需要救助,哪里还容得下半分犹豫。伸手去救,是本能,更是责任。”文静如是说。

1700多公里,历时15天 他从深圳骑自行车到重庆读大学

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

这两天,在重庆交通大学科学城校区,骑着自行车出现在校园里的郭骏纲成了师生们眼中的“风云人物”。8月25日下午6点,这位航运与船舶工程学院2025级轮机工程专业的学生,历经15天,骑行1700多公里,从深圳的家出发来到重庆交通大学,成为今年全校第一个到校报到的新生。 “以骑行方式到学校,正好可以丈量一下祖国的大好河山,用不一样的眼光看看城市,看看大山。”郭骏纲说,拿到高校录取通知书,他把骑行去学校的想法告诉父母,得到他们的大力支持。从深圳到重庆,1700多公里的路途。出发前,郭骏纲做了很多攻略。首先,因为这一趟是重装骑行,他新买了一辆适合长途旅行的自行车,并换上了适合长途旅行的轮胎。此外,还准备了露营的帐篷、大容量的充电宝、维修工具、急救药品等。 8月11日凌晨两点多,郭骏纲从

深圳出发,开始骑行上大学之旅。 路程那么长,车子出问题也不奇怪。骑行到佛山的时候,自行车的中轴坏了。“当时非常沮丧,因为那里前不着村、后不着店。”推着车走了很久,他才找到一个修车的地方。师傅帮他换了中轴以后,还主动加了他的微信,告诉他在后来的骑行中如遇到自行车故障,可以免费通过网上视频教他修理。“我非常感动,素不相识的温暖,为我的骑行之旅又增加了动力。”郭骏纲说。 因为走的是国道,加上自行车带的行李太重,骑行到了山区,他经常要下车推着车上坡。下坡时本以为可以轻松一点,但遇到不好的路况,下坡比上坡还难,行李也被颠掉了几次。 8月25日下午6点多,比预计行程提前5天,郭骏纲到达重庆交通大学科学城校区大门口。第一时间,他给父母打去电话报平安。 郭骏纲的骑行来校之举,学校老师纷纷点赞。

全流程数字化 巴岳站倒闸操作效率提升6倍



蹲点点位:铜梁区少云镇1000千伏特高压巴岳站 蹲点记者:崔曜

“核对当前状态为热备用状态,选择目标状态为运行状态,生成操作任务。” “操作任务正确,操作条件满足,打印操作票。” “点击预演按钮。” …… 8月25日上午10点,位于铜梁区少云镇的1000千伏特高压巴岳站(以下简称巴岳站)主控室内,监护人余甜甜与操作人刘坤诚多次核对双重名称无误后,启动“一键顺控”任务,余甜甜发出确认及执行指令。 随着设备场内一声轻响,监控主机操控的相应设备随之从热备用转为运行状态。



八月二十五日,特高压巴岳站,运维人员在进行巡视检查。 记者 张锦辉 摄影 崔曜

打开巴岳站数字特高压平台,记者看到,对前段时间经历的雷雨天气,平台详细记录了避雷器动作情况、全电流数值等信息。 “使用数字特高压平台的球机跟踪功能,能够直接远程巡视设备雷雨后运行情况;利用数字特高压平台报表功能,可以自动生成避雷器全电流、动作次数报表,供运维人员开展数据对比分析。”在值班运维人员邹铃蔚的操作下,屏幕上出现了根据真实站内环境三维建模的“迷你变电

站”,设备台账信息、实时运行数据、检修历史和缺陷数据等信息在屏幕上依次展开。 “设备发热位置较高,建议飞一台无人机检查核实一下。”上午11点左右,运维人员黄舰卫发现3号主变压器500千伏侧门型构架的V型绝缘子拉线红外测温数据较高。2分钟后,一架黑色的无人机稳稳悬停侧门型构架的上方,利用可见光和红外检测设备对发热点进行全方位细致的检查,并将监测数据实时传回主控室。

“经检查,设备无异常状况,但需要持续关注运行状态。”黄舰卫仔细核查监测数据后作了汇报,并将无人机召回机巢。 “巴岳站有主变压器7台、高压并联电抗器4台(备用相1台)及相关二次设备400余台……要想实时精准掌握运行状态,仅靠人力远远不够。”徐波说,目前,智能联合巡视系统已实现部分替代人工作业,已累计完成208次智能巡视,节约工时超1200小时,构建起“人机协同”智能巡检模式。

重庆公路治超新规9月1日起实施

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 吴刚)记者从8月27日市交通运输委和市公安局联合举行的新闻发布会上获悉,《重庆市公路货物运输超限超载治理办法》(以下简称《办法》)将于9月1日起正式实施。

物流园区等源头单位,必须建立健全货物装载安全管理制度,安装合格检测设备,并对出站(场)车辆进行检测,确保合法装载。此外,还将建立重点货物运输源头单位名录制度并实行动态调整,实现精准监管。对于路面查处的违法超限超载车辆,将开展装载源头溯源调查,形成“源头管控一路面查处一溯源追责”的闭环治理机制。

《办法》的核心亮点之一是强化了货运装载的精准管控。聚焦货物装载源头,要求煤炭、钢材、水泥、砂石等货物集散地以及运输站(场)、港口码头、

目前,重庆已建成222个固定治超站和非现场治超点,整体接入市区应用系统的比例达99.5%,并已在所有县上线运行“货车超限违法行为溯源”系统,为新规的实施奠定了坚实的数字基础。

关于注销中国平安人寿保险股份有限公司重庆市丰都支公司高家营销服务部的公告 中国平安人寿保险股份有限公司重庆市丰都支公司高家营销服务部经国家金融监督管理总局涪陵监管分局批准撤销,现予注销,公告如下: 机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司重庆市丰都支公司高家营销服务部 原许可证编号:00081647 原许可证机构编码:000018500230002 原机构住所:重庆市丰都县高家镇祥和东路东段6号12号 业务后续服务机构:中国平安人寿保险股份有限公司重庆市丰都支公司 后续服务机构地址:重庆市丰都县三合街道滨江江西路38号附1号 后续服务机构联系人:马剑 后续服务机构联系电话:023-70718391(周一至周五8:30-12:00;14:00-17:30,节假日除外) 中国平安人寿保险股份有限公司重庆分公司 2025年8月28日

合川 激发“五微共治”活力 奏响防非打非强音

“‘保本高息’是陷阱,‘虚拟货币’要警惕……”在合川区南津街街道重百广场,书院路社区的“蒲公英”志愿宣讲队队员正结合手册上的案例,用通俗易懂的语言讲解防非知识,周围居民听得频频点头。 这样温暖的一幕,是合川区坚持党建引领,深入开展“五微共治”基层网格打非工作体系建设试点的生动写照。该区按照“党建引领+网格筑基+五微联动”核心逻辑,将党组织的“神经末梢”延伸至基层治理最前沿,用“微治理”破解基层防非“大难题”,切实守住群众“钱袋子”,为新时代“枫桥经验”在金融领域的实践写下鲜活注脚。

“五微共治”打非试点工作专班,构建起“区—镇街—村(社区)—网格”四级“一把手”负总责体系,以141基层智治体系网格为基础,由网格长科学统筹金融机构网点、派出所、市场监管所、物业公司、志愿者队伍“五个主体”人员参与打非作战,形成了强大的“微组织”凝聚力,为全区防非打非工作有序开展提供了基础。 值得一提的是,“五微共治”成效不仅纳入镇街年度考核和“一把手”述职内容,更与“五微之星”等评选挂钩。举报奖励机制的落实,让“人人都是防非员”成为共识,进一步强化了“微机制”向心力。同时,网格长积极调度“五个主体”力量开展“清街扫楼”行动,汇集整合公安、金融、市场监管等多部门信息,有效提升了“微监测”创造力,精准识别风险苗头。如,合阳城街道塔耳门社区在开展党建引领“五微共治”防非宣传活动中,向居民



们发放金融知识宣传手册,用通俗易懂的语言展开防非讲解,并特别提醒居民群众要提高警惕,共同筑牢社区金融安全。 当天风险显现,“吹哨报到”机制立即启动,公安、市场监管、金融等人员力量马上介入,共同参与线索核查、现场劝

手,不仅彻底改变了以往“单点作战”的被动局面,实现了向“网络共治”的高效转型,更显著增强了群众的“免疫力”,并打造出具有广泛影响力的党建品牌。 目前,合川依托试点区域37个(村)社区党群服务中心打造的“红色金融驿站”,成为深入群众的宣传堡垒;邀请金融机构党员开设40场“防非微讲堂”,并将防非宣传融入主题党日、支部共建等活动,“一体化”融合宣教极大提升了“微宣传”的渗透力。宣传阵地嵌入居民日常生活场景,一张覆盖广、渗透深的防非“防护网”正在悄然织就,让防范意识融入社区肌理。 得益于“五微共治”的创新举措,合川区的防非打非工作持续焕发新活力,取得了亮眼的阶段性成效。开展党建引领“五微共治”基层网格打非工作体系建设试点以来,该区基层网格发现并

上线线索同比上升300%,风险处置平均时长同比下降70%,参与投资受骗的人数下降36%。其试点工作不仅获全市推广,入选重庆新时代“枫桥经验”金融治理十大案例,相关经验做法还获《人民日报》等媒体宣传报道,吸引了市内12家区县前来合川考察学习。 下一步,合川区将持续深化党建引领“五微共治”基层网格打非工作体系建设,全力提升群众金融风险防范意识,为辖区群众筑牢金融安全屏障,全力营造安全稳定的金融环境,让群众的“钱袋子”更安全、更放心。 徐一民 图片由合川区人民政府办公室提供

央地协同合力 推动防范和打击非法金融活动走深走实 主办单位 重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室 重庆日报